

### 江汉区科普小记者带你探索人与自然和谐共生家园

# 大熊猫是国宝 小熊猫却不是

本报讯(记者 丁莹 通讯员 余雯婷)“您好!我是江汉区科普小记者,也是保护野生动物宣传员,请您看看这些科普展板,大熊猫、金丝猴……这是我们的国家重点野生保护动物,请您爱护它们。”3月1日,武汉动物园,湖北省第十一届“世界野生动植物日”宣传活动现场,4名江汉区科普小记者变身宣传员,呼吁大家参与野生动物保护。

“同学们,你们知道如何分辨哪些属于野生动物吗?我们怎么样在确保自身安全的情况下救助野生动物呢?”江汉区红领巾中学校(尚美)科学老师裴倩瑞、张郁彤鼓励小记者在观察动物时积极思索,宣传时热情大胆,采访时积极主动。裴倩瑞老师通过宣传册上的路线图简单介绍了此次活动的流程,她先给小记者们讲述了野生动物的生活习性、生存现状,以及正确救助野生动物的方法。“例如猪牛羊鸡鸭鹅等经过人类长期驯化,已成为家畜家禽,不属于野生动物范畴。像羊驼这种在南美洲有数千年的驯化历史,即使长得很‘野生’,依然不是野生动物。”通过现场学习,小记者们懂得了想要

成功救助野生动物,不能直接抱回家饲养,应在确保自身安全或避免直接接触的情况下救助,还可以拨打野生动物救护中心电话求助专业人士。

“野外大熊猫一般生活在四川、甘肃、陕西等地,我国现拥有野生大熊猫虽然数量相较之前有所上升,但保护大熊猫仍然是我们的责任。”张郁彤老师介绍说,别看小熊猫的名字与熊猫只有一字之差,小熊猫与大熊猫可是有着很大的区别,小熊猫属于小熊猫科,而大熊猫属于熊科。但是两者也有相似之处,竹子也是小熊猫喜爱的食物之一。“为什么大熊猫这么珍贵?”“因为大熊猫稀少而且它很可爱”小记者陈慧萌回答道。“因为只有中国才有大熊猫,所以它是中国的国宝。”小记者潘禹遥说。小记者刘昊轩尝试将大熊猫的样子描摹在自己的采访本上,面对展板一会儿拍照,一会儿又低头记录。

“虽然今天寒冷,孩子们六点钟便一骨碌爬起来,他说能参加这样有意义的活动,再冷也要来。”小记者张天泽的妈妈开心地说,“我们很珍惜这次难得的学习机会,回家还要向老师同



江汉区红领巾中学校(尚美)科学老师裴倩瑞、张郁彤向小记者讲活动流程



面对展板,小记者拍照



小记者采访行人

学科普保护野生动物的知识。”湖北省野生动植物保护协会未成年人生态道德教育分会会长程慧表示,引导学生从小树立保护野生动物的意识,也是唤醒整个社会对野生动物保护的意识,共建美好家园是每一个地球人刻不容缓的使命。据悉,江汉区科技小记者站

是江汉区科协为进一步激发培育广大青少年的创新精神和实践能力,携手区教育局针对青少年群体打造的科普教育品牌。截至目前,已在大兴路小学、江汉区红领巾中学校(尚美)、江汉区红领巾中学校(阳光)、大兴路幼儿园、启慧幼儿园、武汉市第一初级中学、武汉市第十二中学、武汉市第三十六中学等学

校建站挂牌。自建站以来,区科普小记者陆续开展了“2023年全国低碳日‘碳索江湖-北湖’宣传活动”“西北湖小科1 logo设计培训”“走进湖北地质博物馆”等各类亲子和学生实践活动近十场,参与家庭100组以上,让孩子们从小埋下爱科学、学科学、用科学的种子。

### 致敬雷锋》》》

## 当小讲解员 沉浸式学雷锋



本报讯(记者 盛甜 通讯员 徐燕)“让我们走进地球生命38亿年进化的历史长廊,这里是五光十色的矿物岩石天地,以及与人类生存息息相

关的地下宝藏。我们首先来看看这块保存着远古生命足迹的化石幕墙……”在第61个学雷锋纪念日到来之际,3月3日下午,来自中国地质大学(武汉)附属学校504中队的宋宇翔戴着志愿者小红帽,站在展厅中央,向游客进行志愿讲解,赢得了观众热烈的掌声。

在老师的带领下,中国地质大学(武汉)附属学校504中队的41名小学生志愿者来到逸夫博物馆,开展以“传承雷锋精神,守护文化瑰宝”为主题的志愿服务活动,在逸夫博物馆工作人员的指导下,认真进行售票、检票、游客咨询、讲解、打扫卫生、整理宣传资料等志

愿服务,用实际行动践行雷锋精神。虽然年纪小,但他们的热情和认真态度感染了每一位参观者。

“通过这次学雷锋志愿服务活动,孩子们不仅学习到了丰富的地学知识,更重要的是体会到了服务他人的快乐。”五(四)班班主任刘娟表示。

长期以来,中国地质大学逸夫博物馆致力于开展丰富多彩的志愿服务,通过举办科技志愿服务、培训小小讲解员、举办化石科普大赛等,吸引广大中小学生亲身体验地学文化,为他们搭建成长成才的平台,赢得了广泛赞誉。

## 向抗战老英雄致敬

本报讯(通讯员 叶娟 章搏澜 记者 陈映琦)3月4日下午,细雨蒙蒙,青山区钢城第九小学组织了一次意义非凡的活动——看望抗战老英雄朱达斌,以实际行动向这位为国家和人民做出巨大贡献的英雄致敬。

在学校的精心组织下,钢城九小的师生们带着慰问品,走进了朱爷爷的家中。在与朱爷爷的交流中,学生们聆听了他在战场上的英勇事迹,那些惊心动魄的瞬间、那些生死攸关的抉择,都深深地烙印在他们的心中。他们感受到了老战士们为了国家和人民的利益,舍生忘死、无私奉献的崇高精神。

朱爷爷也亲切地给师生们赠送了朱奶奶的手工剪纸,那些生动的剪纸工艺,传递着老一辈人对传统文化的热爱和对国家的深情厚意。这份珍贵的礼物,让学生们更加深刻地理解了雷锋精神的内涵——服务人民、助人为乐。

在活动的最后,学生代表邹盛源向朱爷爷提出了一个问题:“朱爷爷,我看过许多抗美援朝的纪录片,请问您们是怎么做到不怕牺牲,誓死捍国的呢?”朱爷爷深情地说:“因为我们都是中国人,我们那时候立志报国,为了国家更加繁荣昌盛,为了子孙后代过上幸福的生活!”这番话深深地触动了在场的每一



位学生,他们表示要将这种精神传承下去,运用到日常生活和学习中,将来为社会做出自己的贡献。

### “书”送未来 沉浸学法



本报讯(通讯员 董丹)2月26日,硚口区司法局联合区教育局、区法院、区检察院、区法学会等单位共同举办“‘书’送未来 沉浸学法‘开学第一课’”法治教育主题活动。现场,《硚口区青少年法治教育读本(中学版)》面向全区第一批读者首发。

2023年4月,硚口区司法局联合区教育局、区法学会启动中学版读本编写工作,在区法院、区检察院、北京德和衡(武汉)律师事务所、武汉市第二十六中学、武汉市第六十四中学等单位的共同努力之下,历经10月编印完成,成为全区中学生群体量身定制的“法治指南”。

法官锤响,国徽高悬,“咚!武汉四中模拟法庭现在开庭……”中学生们摇身一变,身穿法官袍、检察制服、律师袍、法警服的同学们针对一起“抢劫案”现场开庭“断案”。控辩双方以昂扬之姿,辩黑白之理;凭奋发之志,论情理法理。法律红线不可碰,在“审判长”有条不紊的庭审主持中,模拟法庭生动演绎,获得现场观众一致好评。

下一步,硚口区将继续探索更多、更生动、更新颖的普法形式,不断开展丰富多样的法治主题实践活动,引导广大青少年做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。